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DEDICATORIA

Al sefior Doctor César C. Guzman.,

FPresente.

HBefior :

8i fuera un sentimiento egoista el que debiera inspirar las siguientes lineas,
no vacilaria en consignar de una vez que el merecido aseendiente del respetable
nombre de usted en el Profesorado, es bastante incentivo para inclinar & un
humilde obrero de las letras { poner bajc su valiosa ejida los frutos del estudio
y de la ensenianza, en la seguridad de gue ese patrocinio solo, alcanzarfa para
mi labor los favores del pfiblico ilustrado. Perc es otro, muy distinto en verdad,
el mévil que pone la pluma en mis manos para dediearle respetuocsamente, como
me permito haeerlo, confindo en sn genial benevolencia, las LECCIONES ORALES
DE CONTARILIDAD que he dictado 4 los alumnos del Institulo Federal: es la
admiraeitn sincera de sus fecundos esfuerzos por Ta educaeién de la juventud de
Colombia, y el convencimionto que abrigo de que es usted uno de los Maestros
mAae distinguidos en ese arte.

Dignese, pues, aceptar este pequefio trabajo eomo un sencillo pero bien
sentido tributo de respetuosa adhesion, y las sinceras protestas de mi mas dis-
tingnida consideracion personal,

J036 JoAQuix LIEVAND.
Bogota: 1887,
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. Bogotf, Octubre de 1887.

Hefior Don José Joaquin Liévano.

Estimado amigo :—Gracias por su carta apreciable, cuyos
términos lisonjeros me llenan de gratitud.

Con la delencion que era menester, he leido la obrita de
Tenedusia de Libros que usted me ha hecho el favor de dedi-
carme; en ella ocurre usted 4 llenar vacfos que en los tratados
de esa especie hemos notado siempre los que hemos tenido que
ensefiar la materia; de suerte que cl trabajo de usted, fruto de
su prdctica, es un verdadero complemento de nuestros textos yd
conocidos de Contabilidad. Los maestros y los contabilistas que
se sirvan del libro del Doctor Rafacl Pérez, por ejemplo, encon-
trardn en el de usted un auxiliar preciosisimo, aquéllos para sus
explicaciones, éstos para la buena direccidn y el acierto en el
modo de llevar los libros.

Varios son y4 los tratados de Contabilidad por partida doble
publicados por colombianos; pero, como he dicho, tienen vacios
que es menester llenar para que la enseflanza y el aprendizaje
del arte se hagan cada dia mds ficiles. Las cuentas corrientes
por métodos sencillos y expeditos, la liquidacién de facturas de
géneros extranjeros, el cdleulo de intereses seguido de procedi-
mientos rapidos sin por eso dejar de ser e‘racto&, la contabilidad
especial de las dilerentes asociaciones comerciales y la determi-
nacién de los principales libr 08 auxiliares que la prdetica tienc
adoptados, son introducciones ¢ mejoras relativamente nuevas en
esos {ratados,

No es la partida doble un arte puramente mecdnico: ella
tiene una face filosdsica, y por eso es menester combatir, como
usted lo ha hecho, y como antes que usted lo han hecho otros,
la 1utina que dafia ese arte v lo empequeficce haciendo aparecer
oscuro lo que es claro.

Por mi parte, como profesor de Contabilidad, termino estas
lineas ddndole también las gracias por ¢l trabajo que con su obra
ha de evitarme en la ensefianza de ese ramo importante.

Cisar C. Guzumiy.
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CUENTAS CORRIENTES *

Uuentas corrientes con intereses 6 sin ellos son las que se llevan entre
dos personas que se corresponden en valores, esto es, que ge remiten sen
das partidas, en cuyos abonos y cargos fignran 6 nd, conforme 4 lo esti-
pulado, los intereses correspondientes.

Segtin la anterior definicién, pnede comprenderse que las cuentas
corrientes sin interés sc pueden llevar, y se llevan, con el simple hecho
de debitar v acreditar las partidas (que en estas enentas se llaman capi-
Zales) que los corresponsales se eruzan,

Aungne cada folio del Mayor presenta, como puede verse, una cuenta
sin intereses reefprocos, damos aqui lus reglas para llevarlas ; vedmoslas; 1.2
Hechas las columnas correspendientes, seglin el modelo, se encabeza la e.
con el nombre de log dos corresponsales ; en la pigina izqnierda se escribe,
on letra grande, la palabra Debe, y en la derecha, en letra ﬁnndc también,
la palabra Haber, y se tiene en cuenta que esta palabra (Zaber) indica lo
que entrega el corresponsal, que en la enenta figura como primero; y que
aquella otra palabra (Debe) representa lo que él mismo recibe ; por manera
que el Debe del folio viene & ser el Haber del segundo correspongal, cuyo
nombre estd después, y viceversa; 2. Cada partida con que se correspon-
dan los representantes de la cuenta se debita 6 se acredita, segin sea ne-
cesario ; 3.* Al cortar la cuenta, sea 6 n6 en época convenida, se suman
ambag columnas de los capitales: amero todavia no se eseribe esa suma,
sino que en pliego aparte se les busea la diferencia; 4.* Esta diferencia se
coloca debajo de la columna que arroje suma menor, con esta palabra al
lado : Balance; palabra que indica que esa diferencia se consigna alli cen
el exclusivo objeto de balancear las eolumnas, 6 sea, igualarlas en sus
montantes; 5.° Se tira una raya por debajo de ambas columnas, de tal
modo, que esa raya quede perfectamente frente la una 4 la ofra, esto es,
4 nivel ; debajo de las respectivas rayas se colocan las sumas iguales, y 4
éstas se les pone por debajo la raya doble; 6.° Se crnza el saldo, esto es,
gue aquella eantidad que la columna que arrojé suma mayor, prestd para
é] equilibrio 6 balanece 4 la que prodajo suma menor, se pasa 4 su corres
pondiente colnmna, con esta palabra al lado: Saldo, Si queda algin blan-
co, 8¢ inutiliza con la raya y4 conocida; y es de advertir que la Contabi-
lidad mira como un hecho muy vulgar presentar las cuentas balanceadas
con una suma mds arriba gue la otra. Por dltimo, se ponen la formaula
8. e. % 0., la fecha y la firma.

e

* Parte de esta teoria fue tomada de la obra extensa de Barrd, tomo 1.*;
parte, de la de Noriega, y parte es original.
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MODEILO d&de unma cic. sin intereses.

Juan Riafio en cjc., sin intereses, con Tomas Castillo.

DEBE. FOLIO 1. ; £ FOLIO 1. HABER.
FECHAS. | PORMERORES, |CAPITALES. || FECHAS, PORKENORES. CAPITALES.
1856, : 1885.
unio 1.*/Uns letra 6zf, de Julio Julio 4. |Sp. de quina . ...vuveennns $| o0
‘c’)i:intero, pagada a lai g
yigta .. S 58 .. » 2. 18ombreros de jipijapa....| 200
THNBTO. o b oe s i o an -1 1] 5» 25, |Remitidos & Toribio Qui- t
| 1{;]&]]0. de Cali, por mpo.. 00 | ..
Balance....| 1,080 IM7L. dgf. de Juan Mérquez.| 400 |
] | Yo | 0|
' S | Saldo 4 de J. Riafio...| 1,000 |

S. ¢ 1. 0.
Bogotd, Agosto 1.° de 1886,
Tomae CASTILLOD.

Ahora vamos 4 tratar de las ¢jtas. ejtes. propiamente dichas, esto es,.
con intereses reciprocos. Lo anterior debe considerarse como una prefa-
cion que da una idea del asunto; mas, antes de tratarlo, es provechoso
decir algo sobre los intereses y aprender 4 manejar las tablas que luége:
pondremos.

INTERES

Se llama ¢nféres la gananeia 6 luero que produce una suma prestada :
y rata, el interés de $ 100 en un afio.

T.os intereses en las ¢jtas. cjtes. se empiezan 4 contar generalmente
desde el dia siguiente 4 aquel en que el comerciante ha recibido los vys...
inelugive, hasta aquel en que se extiende la ¢z, inclusive también.

Tomemos un ejemple, del cual deduciremos una formula gencral que
girva para hallar el interés de una suma dada, durante cierto tiempo: Se
desea saber cninto producen 8 4,500 4 la rata del 5 ¢ dorante dos afies.
Diremos: si $ 100 producen $ 5 en nn afio, § 1, durante el mismo tiem-
po, producird 100 veces menos, 6 sea ;7 y & 4,500 producirin 4,500-
veces, mis O =ea 5x4,500. Ese serd el interés durante un afio, en dos

100
afios, serd 2 veces mayor, 0 b 41’320?{ A -$450. De agui deduneimos la
regla siguiente ; Para hallar el interés de wna suma duranie; cierto wit-
mero de anos, es preciso mwultiplicar lo suma por la rate del interés v
por &l ntumero de afios, y d{v-ic?zzai‘ el producio por 100.

Sillamamos € el capital, /2 la rata del interés, M el tiempo, é 7 el
interés que sc desea hallar, tendremos esta proporeion :

}_CxRxM
100

En caso de que se busque el interés de una suma colocada durante
clerto nlimero de afios, meses v dias, la formula serd la misma, porque en
vez de considerar el aflo como unidad de tiempo, podemos considerarlo
como el conjunto de 360 fraceiones, de un dia cju. (puesto que el ano
comercial se cuenta de 860 dias, ordinariamente). Un dia se expresard,
pues, asi : 453 y un afio 6 360 dias, asi: §§.
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Si se nos pidiere el interés de $ 200 al 54 durante un afio, aplicando
lo que acabamos de decir, tendriamos :

/ 200 b x 860
100 % 360

Como 360 ¢s comin al numerador y al denominador de la fraccion,
podemos suprimirlo y queda : ;
_ 2005

< 100
Ejemplo de la formula general : se nos pide el interés producido
por una suma de 8§ 4,500 colocada al 5 % durante dos afios, un mes y
cinco dias. En primer lugar, segiin el razonamiento anterior, reduciremos
log afios ¥ los meses 4 dias, asi: 1 afio cuenta 360 dias (comercialmente
hablando) ; Inego ‘dos afios son 2 % 360=720 dias ; 1 mes=30 dias, y los
5 dias restantes=745 dias. El problema, consiste, pues, en hallar el interés
de $ 4,500 al 5 4 en 755 dias. Emplearemos la formula:
e (Fx Bx M
T TR
¥ como segin el razonamiento anterior, un dia nos representa .ig, 755
dias nos representardn 755 veces mis, 0 335 Si reemplazamos, pues, el
tiempo, que hemos llamado M, por su v}, tendremos:
]._i,500 x5 T5h 471.88
s k0 860 == ¢
Lo cual demuestra que en todos los casos posibles se puede emplear esta
formula general :

=8 10.

OxRxM

£ 100

PEL DIVISOR

Se llama divisor el namero por el cual se debe dividir un produeto
para obtener un intereés buscado.

Tenemos va la formula para hallar el interés durante cierte nimero
de afios: : ;
J Oxdex

SR ) 3

M representa el afio, y sabemos que cuando la suma ha permanecido
colocada durante cierto nimero de afios, meses y dias, podemos reducir
el tiempo 4 dias ; luego si llamamos D cste preducto equivalente 4 M,
tendremos : -
: _OXBXD , 0xD . K
—100x 860 ° 100 ~ 360

Pero se observa que la rata es ordinariamente del 1, 2, 3, 4, 5 0 6 %,
¥ que todos estos nfimeros son submiltiplos de 360; podemos, pucg:sgl-

vidir 4 860 por la rata, y representar el cociente por estajfraceion : -

Tendremos, pues, esta proporcion :
IxD R -OxD 360
00~ 950 2.1 L00L S yndeet 2 e :
puesto qae multiplicar un quebrado por otro, equivale i dividir el pri-:
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mera por el segundo, invertido. e la ltima igualdad podewmos sacar
esta uira:

Ox D 360 5 360 x 100
T SR

puesto que para dividir un nimero por otros dos, puede dividirsc per cpu.
de ellos, separadamente, 6 multiplicar dichos nitmeros entre si y dividir
el primero por el producto de ellos.

: ) . . 860x100 v
Por consiguiente, ¢ x d se llama nimeros, y 7 s llama divi-

sor fijo. ste es, pues, el cociente que resulta de dividir el nimero de
dias del afio, multiplicado por 100, por la rata del interés.

Lleglo.— Resulta de lo que antecede que, para lallar el interés de
una suma colocada dwrante cierto tiempo, se multiplica el capital por el
numero de dias en que ha permanecido colocada a interés, y se divids
este producto por el divisor fijo correspondiente d la rata del interés.

Fin esta regla se funda la feoria de las cjlas. cjtes.

TABI.A de divisores fijos para averiguar intereses
de dinero en ano comercial y civil *

| |
' Interés anual. | Afio comercial (360 dias). Afio civil (365 dfas).
f At 1 4 ' 72,000 73,000
ol ! 36,000 36,500
! e & ; 24,000 ' 24,3333
| R 18,000 18,250
e O ; 14,400 14,600
| g o 12,000 12,166%
o Sy ; 10,2858 10,4284
sy . 9,000 . 9,195
whg 5. 8,000 8,1114 |
= b 7,200 7,300
e < T - 86,5455, 6,636,
AR T 6,000 6,083
T _ 51428 5,2142
) j 4,500 45624
el ; 4,000 , 4,0553
A | 3,600 | 2,650

Exrrioacion.—Quiero encontrar ¢l interés de $ 1,000, v. g, en 20
diag, al 4 % anual : multiplico el capital por el tiempo : 1,000 x 20=20,000,
y divido este producto por el divisor fijo que en un afio comercial tiene
enalquier suma al 4 %7, anual : 20,000=-9,000—$ 2-22 cvs.

# Divisor fijo es, scgiin lo que se deja explicado,’el que sirve para dividir el producto
que resulte de la multiplicacion de un capitul por un tiempo, 4 fin de hallar en el co-
giente el interés que sc imfesticFa. Para encontrar un divisor fijo, al tratar de un tanto
por-clento anual, mensual 6 de cualquier nimero de dias, se mulliplica por 100 ol ni-
wmere de diws correspondicnie al afio comereial 6 elvil, u el producio gue resulle se divide por
ea rata del easo, Temple : 860 100--24=1,500, (1,500 es, pues, el divisor fijo del 24 9%).
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TABLA para averiguar ol nimero de dias comprendidos entre dos fechas

Enero ....

Febrero. ..

Marzo ..

Abril.

Mayo .
Junio.

Julio...

Agosto ...

Septiembre.

Octubre. .

Noviembre.

Diciembre .

ENERO. |FEBRERO.| MARZO. | ABRIL. | MAYO. | JUNIO. | JULIO. | AGOSTO. ot Bhts gioss
| i:

366 | 31| 59| 90| 120! 151| 181 | 212| 243 | 213 | 304
934 | 365 | 28| 59| 89| 120 150 | 181 | 212 | 242 | 273
306 | 33v| 363| 31| 61 93| 122 | 153| 184 24| 245
ars | 306 | 334| 365| 30 61| 91| 122 153 | 183 | 214
245 | ove | 304 | 35| 365 | 31| 61| 92| i23| 183 18t
214 | 245 | 213 | 304 | 334 r 365 | 30| 61| 92| 132 153
184 | 215 | 243 | 274 | 304 M 335 | 365! 31| 62| 192 ﬁ 123
163 | 184| 212 | 243 | 273 | 304 | 334| 366, 3 61| 92
122 | 153 | 1s1| 212 | 248 | 273 | 303 | 334| 363 30| 6l
92 | 123| 151| 183 | 212 | 243 | 273 | 304 335 | 365 | 31
6L | 92| 120| 151| 181 212 | 242 213 | 304 334 | 365
3t | ezl 90| 12 Hme 182 | 212 | 243'| 274 | 304 335
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EXPLICACION

Quiero saber el nimero de dias gue hay entre el 10 de Enero y el 10
de Agosto, por cjemplo : me fijo en Enero, y voy mirando horizontal-
mente hasta encontrar el vértice del dngulo recto entre dicho mes y el de
Agosto, ﬁ hallo que median 212 dias; pero si no elijo de 10 4 10, sino
enire fechas designales, haré mds: Quiero saber qué N.° de dias corre
entre 5 de Febrero y 14 de Noviembre, v. g.: hago lo mismo que hice
¥4, y, ademds, averigao eudntos dias median entre 5 y 14, y al'hallar 9,
agrego éstos & los otros y ese serd el N.” de dias buscado. Veo, pues, que
de 5 de T'ebrero 4 14 de Noviembre hay en el vértice del 4ngnlo recto
278 dias, mds 9, son 282. Por el contrario, cuando la primera de las fechas
dadas es mayor que la segunda, la diferencia que haya entre ellassc quita
del N.° de dias que resulte en el vértice del dngulo recto respectivo; ej.:
Quiero saber log dias transeurridos desde el 11 de Febrero hasta el 5 de
Mayo : hago lo dicho arriba, y ademés averigno los dias que median entre
11 y 5, y al hollar 6, qunito éstos de los otros, y ese scrd el niimero de dias
buscado. Veo, pues, qne de 11 de Febrero 4 5 de Mayo hay en cl vértice
del 4dngulo recto 89 dias, menos 6, son 88.

METODOS DE CUENTAS CORRIENTES OON INTERESES

Hay varios métodos de llevar estas cuentas, los cuales vamos & estu-
diar separadamente, y para ollo se requiere una de cstas dos condiciones,
positiva la una, y negativa la otra, 4 saber : que previamente se fije el dia
de cortar la cuenta, & gue no se fije; y sobre una de estas dos bases se
procede 4 deseribir las operaciones y 4 liguidarlas.

METODO SENCILLO

Consiste este método en ir consignando 4 los capitales del débito y
del crédito los correspondientes interéses que, al tanto por ciento conve-
nido, devenguen desde el dia en que entren 4 ganarlos, hasta ¢l dia profi-
jado para cortar la cuenta.

Para deseribir las eptas. ¢ptes. por este método, hay necesidad de for-
mar en las piginas de cada folio seis columnas verticales, que en el orden
de izquierda parz derecha, sirven : la primera para escribir la fecha de
eada capital, tanto del débito como del crédito ; la segunda para inseribir
cada capital que éntre 5 salga; la tercera para anotar los pormenores, 6
sea la navracion 6 procedencia de cada eapital ; la cuarta para cscribir cada
vencimiento 0 sea el dia en que cada capital cntra 4 ganar intereses ; mas
esta columna se puede suprimir 4 ser el corresponsal de la misma plaza,

orque entonces bastan las fechas para tener en ellas los vencimientos;
ﬁ. quinta para escribir ¢l namero de dias que resulte desde que cada
partida devengue intereses, hasta el dia prefijado para la liquidacion ; y la
sexta, en fin, para los intereses liquidos que & los respectivos capitales y
en el tiempo de cyu. de ellos les correspondan.
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Escritos entre las palabras Debe y Haber los nombres de los dos co-
rresponsales, los de las plazas de sus respectivas residencias, la rata con-
venida y la fecha en que debe clausurarse la cuenta, se procede 4 llevarla
segdn las signientes reglas :

1.* Se anotan en el débito 6 en ol crédito de la cuenta, segin el caso,
las partidas con que se correspondan los dos que en ella figuren ; partic
6 capitales que han de llevar en sus corrcspondientes columnas la fecha
en que principian 4 ganar intereses; 2

2.* Se averigua el N.° de dias que corren desde que el capital es re-
cibido hasta el dia prefijado para cortar la cuenta, y se coloca ese nmero

de dias en su correspondiente columna;

8.4 Se averigua el interés que cada capital gana durante esos dias, al
fanto por ciento acordado (cosa que se facilita saber por medio de las ta-
blas anteriores), y el interés que resultc se coloca en su columna y en la
misma raya del capital, 6 precedido de la palabra Inferés, en la raya de
mds abajo (cosa intitil) ;

4.* Se suma la columna de infsreses tanto en el débito como en el
erédito, se traza por debajo de ella la raya doble, ¥ se pasa dicha suma &
su respectiva columna de capitales, scguida de la palabra Fniereses;

5. Se suman en pliego aparte estas columnas, se les halla la diferen-
¢ia, y ésta se coloca en l1a que haya producido suma menor, seguida de la
palabra Balonce; ' ]

6. Se traza una raya & la misma altura, en las columnas de caps-
tales, se eseriben debajo de ella las sumas iguales, y debajo de éstas se
traza la raya doble; :

7.2 Debajo de la raya doble de la columna de capitales que produjo
suma mayor, se escribe la cantidad que en la otra columna sirvié para
Il)ala?gefar, cantidad que ird segnida de la formula: Suldo dyf. de IFrulano
«de Tal; y

8.2 Dor ltimo, se escriben la formula de estilo, 8, e. 1 0., la fecha ¥ la
#irma conforme estd y4 indicado.

Véase el modelo en ]a pdgina siguiente :
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METODO l}&.MBURGU'FZS, DE ESCALAS O POR DESFALCO

Lldmase Hamburgués este método por ser especialmente usado en
Hamburgo : de escalas, por la disposicién que se da 4 las sumas cuyo in-
terés se busea; y, por desfaleo, porque consiste en sustracr unos de otros
los capitales, de manera de obtener el saldo en el momento de cerrar la
cuenta. Para penetrarse bien de la manera de efectuar el cilculo por este
método, es necesario tener presente que los interesados sblo se abonan los
intereses de las diferencias 6 saldos de que puedan ser respectivamente
deudores.

La manera de formar la cuenta es la siguiente :

Se toman los capitales de la cuenta del Libro Mayor, y sc colocan por
orden riguroso de antigitedad de valores, no de fechas de inscripcion, te-
niendo cuidado de adicionarlos 4 los precedentes si son de igual proce-
dencia que los anteriores, & de sustraerlos si son de diferente natunraleza ;
es decir, que si dos  mis articulos subsiguientes, corresponden todos al
Debe 6 al Haber (y 4fin de distinguirlos se les antepone una D 6 una H),
ge sumarin en el momento en que haya de inscribirse otro que corres-
ponda, respectivamente, al Haber 6 al Debe, & fin de poderlo sustraer ;
pues, como hemos dicho, s6lo s toman en cuenta las diferencias. Asi se
contintia sumando 6 restando, hasta haber inscrito todas las partidas, y la
suma 6 resta que resulte al fin, sert el saldo.

Anctados ya todos los capitales, con sus respectivos saldos, se proce-
de al cdleulo de los intereses, empezando, como es natural, por el de los
dias. El interés debe correr desde la fecha de cada valor hasta la del saldo
que la sigue, excepto las sumas que preceden inmediatamente 4 los saldos,
porque ellas solo sirven para determinar éstos.

Se calcula, pues, el nimero de dias que median entrc la fecha de
cada valor y la 1}01 saldo mds inmediato, y se colocan al frente del valor
4 que correspondan, formando los nizmeros por medio de la multiplica-
cion. Estos nimeros se colocan, segiin sean del Debe 6 del Haber, en las dos
columnas reservadas para ellos.

Por ultimo, obtenidos los nfimeros todos, se suman, se balancean, y
sobre la diferencia se calenlan los intereses, si son reciprocos, 9, en ¢l cago
de no serlo, se caleulan respectivamente sobre la suma de log nimeros, ¥
después se balancean entre &,

> %é aqui nna cuenta, la de Rodriguez, caleulada conforme 4 este
metodo
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Rodriguez hijo, sie.c.al 6 por ' con Villa, Suarez
v CJe, de Madrid, cerrada el 31 de Agosto de 1857.

1
YENCIMIENTOSR. E‘:’;EE CAPITALES. DITAS, l SC‘I()EIQ?ISDI:EL | Stg‘::nol::”h
RA, | |
e L e s e ol — '_ i e i SR I
Marzo. " | | D 2,000 .. 40 | 80,000 ..
- 10 D 800 60 1t 24,819 ..
! 2,800 60
Abril. 0 | H 80 ..
D 1,950 60 42 81,925 ..
£ % D 255 98 42 10,751 ..
Mayo. 2 D 1,869 75 20 37,395 .. i
o 10 D 400 55 1y 4,807 ..
e | |
1 D 4,476 88
i 22 H ; O | | '
—_—— |
D 4,076 88 S0 | 826,150 ..
Aroslo, 10 H 600 .. | !
D 347688 |15 | 52159 ...
. % H | 700 .. :.
Saldo bruto......|D | 27568 | 6 | 16,661 .
: - e
Intereses 4 65°... 104 33 ! | 834,661 ..
Quebranto de plaza 825 i '
0 P R | 37 39 ' }
Balde i nfm'or,..i 2,021 85 Valor, 1.° de Septiembre.

La presente cuenta, cerrada en este dia, estd conforme con el resnl
tado de nglibros, y se salda por 8 2,921-85 cvs., salvo error @ omision.
Madrid, 81 de Agosto de 1857. _
Villa, Sudrez y Cin. (1)

Si al formar lu cuenta por estc método no se toman los capitales del
Libro Mayor, ni se inscriben en orden de antigiiedad de valores sino de
fechas de inseripeion, puede presentarse el caso de un capital con veneci-
miento anterior al precedente, y entonces el N.° de dias de difcrencia en-
tre uno y otro vencimiento se multiplica por el saldo de la ¢;.. y el pro-
ducto se saca 1 la columna de niimeros contraria 6 del lado opuesto.

Puede también ocurrir el caso de un capital eon vencimiento poste-
rior al dia de clausurar la cuenta, y entonces el N.° de dias de diferencia
entre el de la clansura y el del vencimiento se maltiplica por el saldo de
la enenta, y el saldo se pasa 4 la colnmna opuesta de niimeros.

METODO NUEVO O INDIRECTO

Para llevar por este métodolas cjtas. cptes. con intereses reciprocos ne
se necesita saber previamente cufindo han de cortarse ; basta saber en cual-
quier época cuédnto, qué monto arrojan las respectivas columnas de eapsi-
inles y de niumeros, para efectuar la liguidacion correspondiente.

(1) Mannal del Capitalista por den Antonie de Miranda de ]a,.l‘[adrid,
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(ada folio del libro en qne se llevan las ¢jtas. cptes. por cste método
tiene dos piginas de frente, rayadas con 6 columnas verticales ¢ ignales en
¢}. pagina, faabel' : la de fechas, 1a de pormenores, 1a de capitales, la de
vencimientos, la de dias y la de nitmeros,

En la parte superior del folio, eon la palabra fsbe 4 la izquier-
da, y 4 la derecha la palabra Haber, se escribe el nombre de los dos co-
rresponsales, ¢l lugar de su residencia y el tanto por ciento con que se
corresponden. (1)

Hecho lo precedente, queda la ¢j. abierta, ¥ es llegado el caso de ave-
rignar una época, nn punto de partida para buscar el N.° de dias. Sobre
este punto no estin de acuerdo los eseritores de Teneduria.

Aceptando la teoria de Galdn, que es la gencralmente seguida y que
estd en parte de acuerdo con la de Barrd, tomamos como panto de partida
el primer venctmiento de la primera partida qne entra & ganar intoreses,
y asi procederemos seglin estas reglas: 1.° Para la primera partida, sea
del dg‘bito 0 del erédito, se escribe frente i ella la fecha de su vencimien-
to, en la respeetiva columna, sin eseribir nfimeros en la columna corres-
pondiente, porque aquélla no los tiene; y 2.* Pary las demis partidas ee
multiplica el tiempo, 0 sea el N.° de dias que resulte desde el primer ven-
cimiento hasta el dia en que cjuna de ellas empieza & ganar intereses, por
el capital del caso, y el producto se coloca en la colamna de niumerscs. (2)

LIQUIFBAGCGILON

Siempre que en el Débito 6 en el Crédito se consigne un capital, ge
practican las dos reglas precedentes, hasta que por cualquier circunstancia
se disponga corfar la cucnta, 6 sea lignidarla, y para ello se procede “eon-
forme 4 estas reglas :

1." 8e suman ambas columnas de capitales, a las sumas se les busca
la diferencia, y ésta se coloca en la columna de los pormenores, del lado
de la snma micnor, con estas palabras 4 la derecha: Balance de los copi-
tales.

2.+ Esta diferencia se considera como un nuevo capital que también
entra 4 ganar intereses (siendo su vencimiento el dia en que se corte la
cuenta), v, en consecuencia, sc le busca el N.” de dias, desde el primer
vencimiento hasta el dia de la liquidacion, y el N.? que resulie se colocs
en la columna de Zias.

3.2 Se multiplica ese total N.° de dias por la diferencia de los capi-
tales, y el producto se consigna en la columna de numeros.

4.* Se suman en pliego aparte ambas colamnas de los nlmeros, 1 las
sumas que resulten se les busca lo diferencia, y ésta se coloea debajo de
la columna de n#meros que haya arrojado suma menor, poniéndale al lado
4 esa diferencia esta inscripeion : Balance de los ndumeros.

(1) En esta cuents ese tante por ciento debe ser igual para ambos corresponsales
pues de lo contrario, por este método no es posible hacer la liquidacién, como tmnpoc(')
gor los métodos siguientes, desde luégo que s6lo el método sensils, por poderse liqui-

ar en él con separacion el Debe y el Haber de la ¢)., se presta 4 la diferencia en rafas.
No es igual ese ‘anto por ciento cuando se estipula que un corresponsal tenga en s
rargo el 9,1°, por ejemplo, y en su dafa el 8,5,

{2) Ya hemos dicho que cuando los corresponsales son de la misma plaza, bastan lag
fechas para obfener en ellas los vencimienlos. Esto se puede decir porque asi sucede en
lo general; pero son muchos los caso8 én que, aun enire corresponsales de una misma
pl.nhzeala, juegan partidas enyo vencimiento no es el del mismo dia en que las dan 6 re
ciben, g
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5.* Se divide esa difereneia por el divisor fijo equivalente al tanto
or ciento del caso, se consignan los intereses que resulten debajo de
a columma de capitales que produjo suma mayor, y al lado de tales inte-

reses, en la columna de pormenocies, se fija esta inscripeién: /niereses
sobre tanto, esto es, sobre aquella diferencia de los nimeros.

6.* Se suman nuevamente, en pliego aparte, incluyendo los intere-
ges, las columnas de capitales, y 4 las sumas se les averigna la dife-
rencia, 4 fin de inscribirla en la columna que hays arrojado sama menor,
con el ohjeto de balancear, y seguida de la frase: Bualonce de la nueva
cuenti.

7.* Se coloca la regla debajo de cualquiera eolumna que ocupe mayor
nimero de renglones con relacion # las otras, se tiran luégo las rayas re-
queribles en cju. de las columnas de capifales y nitineres, 4 fin de poner-
les por debajo todas las sumas ignales, y 4 {stas, 4 su vez, se les tira por
debajo la raya doble.

8.* Se cruza el saldo, esto es, que esa diferencia que sirvic para ba-
lancear la segunda suma de los capitales, se coloca en la columna de ellos
que arroj6 snma mayor, escribiende también al lado derecho del saldo
cruzado, las palabras : Saldo de la ¢j. anterior, 6 simplemente : Saldo.

En este estado la ¢)., se pasa al corresponsal, después de escribirle al
pie la formula de estilo (S. e. 1 0.), la fecha, el nombre de la plaza y la
tirma correspondiente.

Nora.—Si ambas columnas de ntimeros arrojaren suma ignal, los
intereses quedan compensados, 4 la manera que en tal caso se habrin
compensado todas lag columnas.

©Academia Colombiana de Historia


biblioteca1
Texto escrito a máquina
©Academia Colombiana de Historia


MODELO del metodo indirecto 6 nuevo.

Antonio Rofia en ¢jc. con Silverio Junca, vecinog, al 6 “j, anual, cortada el 31 de diciembre de 1886,

PEBE. FOLIO 1.* FOLIO 1.° HABER,
l|_|I||. —_— -— e ——— e —a — e — —_——— — oo —— ..I.J.. e ———— ..| —_— .|| ..I.|| — :_\.nll —_— | |.|4
FECHAS. CAPITALES, PORMENDRES. VENCISMILENTOS, Di AS “ NUMEROS, J FECHAS, M..,...* FITALES, | PORMENORES. YVESRCIMIENTOS, Hv.?rm‘h 7?:7. 7
e e e e e e e e _ b la gl AR a3 f _ (R - .
{ _ [ f
1886, | 2y __ 1886, m
{|Enero 1.* ﬁ 2,000]. .5z, 4. de N. N. L
pagada hoy. .. ... ISElIeN enorar Sucic il o . .||Enero 20, |§ 8,000, . §fact., de mjcias. tn e8] .
T 2 000|% ey e 2, X ke ol __ __ recibida wow..... .20 de :E.S._ m_,._ 160,000
Al M | L e ¢ febre ( ! !
13 R calomdn 4d4,000{| Marzo 15.] T Ex ajf. de N. N. 4
_ 3 { _ 1 80dpv... ........08 de abril..| 97 242,500
[Febrero 2 3,000/, . |Mr. de quina vz. alf81 de muarzo, 88 267.000{{Abril 10, 2,000, -\ Sptact.” zm mpeias, | |
! Marzo 10.  1,000!. . wawm:%aﬂﬁo.. S0, ig o o 2 _wm.__w__, ﬁmm ﬂoo e 10 de abril.| 1000 200,000
o - | AN, N, hoy..... L 68,000 |Mayo 1.° 1,000 . . 1Mgl. agt. de N [
o) Mayo ©... 2,550[../Mjr. de sombreros _ vial, al. ._. z e u 30 de ,__m.ummc_, 242 242 000
el s cew10de junio. 160 408,000 . 154 3,000 .\ Ml aj0. de N. |
| Junio 2., 1,340.. ML "mﬁ, H% Ll BRI ¥ %m |l el e e junio. _ 10| 510,000
| ; pagada hoy. .. ... 2 - 03,6 f S R ¢~Mﬂm = ma EEPP_% b D, _ ol 211,000
H | 11,890 i_m.m:.-. Balanee de i ! : bt
{slog capitalemcetil e e ' . 3600 2,578 600! [ Tunio 1. ___5_.,__ mu:nommmo hoy 4N i
| | . { | N por mye. o.....00.° do .d.z.:o__ 151 151,000
Lo .m.a_.H_:.h?.Ma.S de r: | m._mpmmi | 18,500, . [} 1,716,500
| NUeva ¢ gl | | 2084, .ﬁ_.mh"_,“m.:_i" prsmak h._ [ 1.503, Y80
18, q& _ 3.420,280 | 18,7841, .| .| _3.420,280
{RemE——— _ { et
_ i a.mc.» --[8ydo. de lu ¢z ante- _

| 1 _ | ! _ riar,

S.e Go,
Bogotd, 51 de Digiembre de 1886,
SILVERIO JUNCA,
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DEMOSTRACION

Este método de nmaicha retrograde O tndivecto, estd basado en el
principio aritmético, de que los infcreses corridos agregados d los no co-
rridos forman los intereses producidos en la duracion de una cj.

Se llaman intereses corridos los producides en el tiempo que media °
entre la fecha del vencimiento de nna suma y aquella en que se corta la
cuenta ; & inderasas no coriidos, los producidos en el tiempo que transcu-
rre desde la dpoca 6 punto de partida de la cuenta hasta el dia del venci-
miento de la suma.

8i damos el nombre de A 4 los intereses producidos durante el tiem-
po de la ep.; el de Y 4 los énfereses no corridos, y el de Z & los intereses
corridos, tendremos esta proporeién: X—¥Y-1-Z.

Si llegamos, pues, & determinar el valor de dos términos de esta pro-
poreion, hallaremos ficilmente el tercero.

Para comprender bien la cnestion, vamos 4 aplicar nuestro razona-
miento 4 la ¢z que hemos establecido, la de Antonio Rofia. Examinemos
las sumas llevadas al débito de esta ¢z, Ellas se descomponen asi:

) Pagados el 1. de enero, gue, como es el dia en que
" | empieza la ¢z, no deben llevar intereses.

[ Pagados el 17 de febrero. Los 47 dias transcurrridos

! desde el 1.° de enero hasta el 17 de ebrero, fecha

1.° $ 2,000

@ {5 | A y = = :

2 S | del vencimeionto, representan los intarcses no corridos
[ por esta snma,

3.° 3,000 .. [y aflie " S e R R
4e {000 . ¢ Y procediendo asi con las sumas signientes que figu-

o 2550 . ran cn el débito de la ¢j., obtendremos todos los
ae 1340 | intereses no corrides vara dichas snmas.
e L] “

$ 11,890 .. Total de las sumas del débito de la ¢

Haciendo el mismo razonamiento para las sumas que figuran en el
arédito de la ¢p., veremos gune la cantidad de $ 8,000 fné recibida el 20
de enero. No sc deben, pucs, los intereses sino 4 partir de este dia; Imego
los 20 dias transeurridos desde el 1.° de enero hasta el 20 del mismo mes,
representan los intereses no corridos por esta suma.

Procediendo sucesivamente de la misma manera con las otras sumas
que figuran en el crédito, obtendremos los intereses no corridos de ¢juna
de ellas.

Ahora bien : observamos que los intereses no eorridos del débito han
sido calenlados sobre diferenfes sumas que representan un totzl de
$ 11,890, mientras que los intereses no corredes del erédito han sido cal-
cnlados sobre el vsal. total de la ¢p., G sea sobre § 18,500. Lo cual nos
indica que desde el 1.° de encro hasta el 31 de Xbre. ha suministrado

Antonio Rotia 4 Silverio Junea, valores por la suma de....... £ 18,500.
Y que Silverio Junca no le ha pagadosinolade.............. 11,890.
Imego para bglancear sus operaciones, Silverio Junca tendri

gar 4 Antonio Rorfia la diferencia, 6 sean. .. ....... .5 6,610.

que Efa :

ero como aqui cortamos la cuenta el 31 de Xbre., debemos suponer
que esta suma de $ 6,610 es ewigible en esta fecha ; por consiguiente, ella
no debe producir intereses; y entonces, los 860 dias transcurridos desde
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el 1.° de enéro, fecha de partida, hasta el 31 de Xbre., en que se corta
la ej., representan los intereses no corridos, sobre esta suma de $ 6,610.

De este modo obtendremos, agregando al débito el balance que for-
ma el saldo acreedor de la ¢p., todos los intereses no corridos en el débito
de la ¢z por los § 18,500 que forman el total de las operaciones.

4 que hemos calenlado los intereses no corridos en el débito y en
el erédito de la ¢p., tenemos que buscar los intereses corridos. Conocemos
la formula X=— ¥+ Z, en la cual X representa los intereses producidos
dorante la existencia de la ¢ ; ¥, los intereses no corrides, v Z, los in-
tereses corridos. Busqnemos, puaes, el vz, de X.

Sabemos ya el importe total de las operacioncs, el cnal asciende 4 la
guma de § 18,500, tanto en el débito como en el crédito. La apertura de
la ¢;. ha sido fijada para el 1.° de enero, y la clausura para el 31 de Xbre;
¥, por consigniente, la duracion dela cuenta ha sido de 360 dfas ; los inte-
reses han sido fijados al 6 ,7°. Para conocer el vzal. de X, tendremos,
pues, c%uc busecar los intereses producidos por una suma de & 18,500, du-
rante 360 dias, 4 1a tasa del 6 7°. Tendremos la proporecitn siguiente :

X—18,500 x 360+ 200 X100

Conocemos yi ol vyal. de ), puesto que hemos calenlado en la ¢z
tanto en el débito como en el erédito, los intercses no corridos; ve-
Inos 3ue los N que representan en el débito de la ¢p. los intereses no
corridos, ascienden 4 la suma de 3.420,280 : luego si dividimos esta
suma de,3.420,280, niimeros, por 6,000, que egfel divisor correspondiente 4
la taga del 6,°, hallamos para el débito de la cnenta el vjal. de ¥, 6 gea:

7 3490980
P T ey

Y reemplazando X y ¥ por su valor, hallaremos, para el débito de la

¢je., el val. de Z, es decir, los intereses corridos, y tendremos :

360 x 100
218,500 % 360+ 200X

G —PT0,046— 539,954.
Haciendo igual razonamiento para el erédito de la ¢je., vemos que los
nameros que representan en él los intercses no corridos, ascienden 4 la
suma de 1.716,500 ; y dividiendo éstos 1.716,500, nimeros, por el divisor
correspondicente 4 la tasa del interés buscado, es deeir, por 6,000, obten-
dremos el vp. de Y, v tendremos :
e
y 1.716,500 936,083,
6,000
Y reemplazando X' y 1" porsu valor, hallaremos para el erédito de la
cje. el vj. de Z, es decir, de los intereses corvidos, y tendremos :

; e Ut D el
Z—18,500% 300+———G—— — 286,083—823,917
Vemos, pues, por lag proporciones anteriores, gue:
Los tntereses corridos en el erédito de la ¢p. aseienden 4,. 323,917
Los dntereses corridos en ¢l débito de la misma ep. ascien-
(ST R 1 AL s b B S Bl G 539,854
Luego queda una diferencia dgf. del créditode.... ...... 283,963

ApvERTENCIA.—Si observamos que en el débito de la cje. loz intere-
ses 1o corridos ascienden 4 570,046, y los intereses corridos 4 539,954 ;
y que en el erédifo, los no corridos, ascienden 4 286,083, y los corridos &
823,917, veremos que los intereses no corridos son tanto mayores cuanto
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los corridos son menores y viceversa: en uua palabra, que loz intereses
corridos estdn en razdn inversa de los no cerridos, y reciprocamente.

Para cerrar la operacién no falta ahora sino trasladar al débito de la
¢pe. los intereses corvidos del débito, 6 sca 539,954, y al erédito, los nfe-
reses corridos del crédito, 6 sea §23,917.

Pero notamos que entre estas dos sawas hay una diferencia df. del
crédito, de 283,963 : podemos, pues, suprimir los infereses corrides del
del débito (539,954) y pasar al crédito solamente la diferencia 283,963,
en virtud de este axioma : Si & dos cantidades desiguales se les quita
wne misnia cantidad, la diferencta entre las dos no varie.

Bunsquemos, %ms, la parte comin de las operaciones del débido y del
crédite de la cpe, Hemos visto que en las dos operaciones el vsal. de la ¢p.
es el mismo, & sea :

260 % 100

6

Linego si suprimimos esta operacion comiin-—que no cambiari oo
nada nuestra diferencia—no nos queda sino hacer el balance de los inte

.}.5,{)(_”,! e 36U Tak

reges no corridos en el débito y en el evédito de la ¢p., v ealeular el inte.

rés buscado sobre esta difereneia.

Este interés se pondrd siempre del lado en que son wenotes los gi-
tereses mo corritdos, porque como la solueion buseada tiende siempre 4
encontray los indereses corridos que, como subemaos, estdn en razin inver-
sa de los no corridos, en lugar de poner los intereses calculados sobre el
balancc de los ntimeros del lado en que estos son mayorce, se deberd po-
nerlos del lado en que son menores, es decir, del mismo lado del Salunee
e los nipmneiros. :

F4cil es comprender la ventaja que cste método lleva al directo &
wigjo ; en el ltimo es indispensable [ijar la clansura de la ¢p. para calen-
lar los intereses ; de suerte que si viene 4 cambiar la época de clansura,
hay que rchacer todos los edlenlos que se habian heche, 6, por lo menos,
corregirlos por medio de operacioncs complicadas y dispendiosas de tiewn-
po, como luézro veremos.

El métot?o nueve, por el contravio, nos proporeiona el medio de pre-
parar insensiblemente este Jargo trabujo, de tener siempre preparadas las
cuentas corrientes v pederlas enviar al instante que se nos pidan. Esta fa-

cilidad proviene de que no hay necesidad de conocer la époeca de la clan- -

anra de la cuenta.

METODO VIEJIO- DIRECTO

Para llevar lus ¢jtas. cles. por este wmétodo, es neecesario fijar con
prioridad el dfa en que han de liquidarse, y sobre esa base se procede 4
llevarlas segtin las reglas signientes :

riinera. Se busea el ntmerc de dias que median desde que cadu
capilal comienza & devengar intereses hasta el dia pretijado para 11;1 liqui-
dacibn, y el niimero de dias que resulte se ¢olocu en la columna de dias,
frente al capital del caso.

Segunde. Se multiplica eada capital por el tiempo en que gana inte-
reses, y ¢l montante de la multiplicacion se consigna en la columna de
n@meros, en la misme linea horizontal en que figuran dichas ecapital ¥
tiempeo.
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Lercera. Se suman ambas columnas de niduneros, 4 las respectivas
sumas se les busca la diferencia ; ésta, para equilibrar aquéllos, se inseribe
debzjo de la columna de nitmeros que haya arrojado suma menor, y al
lado izquierdo de esa diferencia, en la columna de pormmenores, se le pone
esta inseripeion : Balance de los nivmeros.

Cwarfa. Esa diferencia se estima como una especie de capital 4 que
hay que buscar los intereses existentes, pues y4 no se debe atender 4 log
inlereses compensados ; y en consecuencia, se busean, dividiende por el
devisor fijo que corresponda.

Quinta. Se escriben los intereses que resulten, debajo de la colum-
na de capitales, del lado del débito 6 del erédito en que la columra de né-
ineros arrojare suma mayor, y 4 la derecha de dichos intereses, en la co-
lumna de pormenores, se pone esta inscripeiom : Infereses sobre fanio,
esto es, sobre esa diferencia de las columnas de los nfimeros.

Sexte. Se suman ambas columnas de capitales, y se les busea la dife-
rencia, i fin de poner ésta, para balancear, debajo de aquélla de dichas
columnas que arrojare suma menor. Colocada alli tal diferencia, sc le es-
eribe 4 su derecha, en la columna de pormenores : Balance de los capr-
tales.

Séptima. A nivel se tira nna raya por debajo de cada nna de las co-
lumnas de capitales y nivneros, y debajo de las respectivas rayas se colo-
can las sumas ignales correspondientes ; y, por wltimo, se tira por debajo
de cada nna de estas sumas iguales la raya doble que se usa en todas las
cuentas balanceadas. Heclio todo esto, se cruza el saldo, expresando que
es saldo de la nueva ¢j. 6 de la ¢ anterior, y para salvar responsabilidad,
se eseribe la formula: 8, e. 1 0., debajo de ella la fecha, y, en fin, Ia firma
que antoriza la cuenta.

La estructura del libro en que se llevan las cuentas por este método
es idéntica 4 la de los anteriores, como puede verse en el modelo respec-
tivo, que se encontrard en la pigina signiente.

DEMOSTRACION

ITemos visto que para hallar el interés de una suma en cierto tiempo
se debe multiplicar la cantidad por el N.° de dias, y dividir este producto
por el divisor correspondiente 4 la rata del interés. Si aplicamos esta re-
gla al primer art.® del débifo en la ¢). anterior, vemos, desde luégo, una su-
ma que asciende 4 $ 1,765, que debe llevar intereses al 10,_¢°, desde el 7
de octubre, dia del pago de Ja letra, hasta ¢l 81 de X.', en que se cor-
ta la ¢j., es deeir, durante 85 dias. Tendremos, pues:

1,765 x 85 1,765 x 85
(BHL ¢ 100)~=10" 3,600

Eu el segundo articulo del débito tendremos igualmente :

560 x 46 360 x 48
; (360 100) =10 3,600
Y continuando asi sucesivamente con cada art.” del débito, obtendremos,
para cada suma, nna fraceibn cuyo numerador serd siempre la suma mul-
tiplicada por el tiempo, y cuyo denominador serd siempre 3,600,

Ahora, supuesto que todas csas fracciones tendrdn un denominador
comun, s¢ pueden sumar todos los numeradores. Esta es la razon por la
cual hemos multiplicado ¢j. suma en el débifo, por el ntimero de dias co-
rridos, y sacada Iuégo la cantidad hallada 4 la columna de los nfimeros.

Para hallar el interés buscado es preciso, pues, sumar todas las can-
2
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tidades de la columna de los ntimeros y dividir el total por el divisor
fijo 3,600.

Respeeto del erédito de la misma cp puede emplearse un razona-
miento idéntico.

Pero notamos que las snmas del débito de la ¢j. de Elias Carrefio
representan los valores dados por Agustin Micolta, luego es evidente que
los intereses de esas sumas los debe Elias Carrefio 4 Agustin Micolta,
al paso que los intereses de las sumas del erédito se deben 4 Elias Ca-
rrefio. Por consigniente, los 182,923, niimeros del débito, representan los
intereses debidos 4 Agustin Micolta, y los 1,045,225, nimeros del crédito,
representan los intereses debidos por Agustin Mieolta.

Luego, si deducimos de la cantidad mayor. ....ceu.e .. 1.045,225
que representa los intereses debidos por Agustin  Micolta, la
eantidad menor...,........ SR L s T T 182,023
que representa los intereses debidos & Micolta, el resto. .. .. 865}_,3_@

representard el excedente de los intereses debidos por A. Mieolta & Elias
Carrefio, razon por la cual hemos llevado esta diferencia 4 la colnmna de
los miimeroe del débito, & fin de saldar las dos columnas de nimeros.

Para hallar el interés no falta, pues, sino dividir el Balance de los
nameros, 6 sea 862,302, por el divisor correspondicute 4 la rata de 10_°,
que es 3,600, lo cual da § 239-52, que hay que abonar 4 la ¢;. de Elias Ca-
rreilo, porque gon los intereses que se le deben.

METODO VIEJO O DIRECTO CON NUMEROS ROJOS/

Kste método requiere también que se determine @ prior: el dia en
que debe cortarse la ¢;.

Se llaman niwneres rojos los productos que resultan de la multiplica-
cion de los capitales que en la ¢j. entran 4 ganar interés en una época
posterior 4 la clausura de ella, por el tiempo (ue medie desde dicha elauo-
sura hasta el dia en que dichos capitales entren en vyal.

Para llevar las cjtas. cjtes. por este método, se procede como en el
anterior, salvo en cnanto 4 lo relative & los nameros rojos, & sea con estas
variaciones :

1.* Respecto de las partidas que entran en vzal. después del dia en
que se corta la ¢p., se averigna el N.® de dias desde el en que ze corta ésta
hiasta aquél en que entran en val., y se inscribe dicho niimero de dias en
su respectiva columna, con tinta roja.

2.* Sc multiplica el capital por cze N.° de dias, y el producto se saca
al frente, también con tinta roja.

3. Se suman los ntmeros rojos del débito y se pasan 4 la colnmna
del erédito, inscribiéndolos en la eolumna de los ntimeros, con tinta negra,
v poniéndoles al frente, en la colnmna de pormenores : Namero: vojos del
débito, ¢ ignal cosa se hace en los niimeros rojos del erddito. !

4.* Se¢ suman las columnas de wimeres, prescindiendo en e¢pu. de los
(ue estén escritos con tinta roja; se les busea la diferencia, y se pasa ésta
al lado en gue la columna de los niimerog ha sido menor; se sigue des-
pués la liquidacion de la 7. segtin el método anterior.

Noras,—1.* Todos los ntimeros rojos del débifo se pueden pasar & su
correspondiente columna del crédito, y todos los de éste 4 la columna de
aquél ; pero es més ligera la operacion sumando por separado ambas co-
lumnas de ndimeros rojos para buscarles la diferencia, y colocar ésta, con
tinta negra, en la columna enyo montante sea menor, poniéndole al lado
4 dicha diferencia cstas palabras : Diferencia de los néimeros rojos.
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2.* Fstos nluneros no se suman en la O en las eolumnas en que fign-
ran, y £e pasan 4 la colnumna contraria, por esto : Todo eapital que tiene
un veneimiento posterior al dia en que se cierra la ¢p., fignra desde el mo-
mento de cerrarse en el salde de la ¢j. nueva, confundido con los demds
capitales, y, por consiguiente, empicza 4 devengar intereses que no le co-
rresponde ganar hasta el dia de su vencimiento; para compensar, pues,
o808 intereses que no deberia percibir, se le rebajan de antemano; y

3. Hste método estii corriendo la misma suerte qne aquello que se
Nama sistema de partide sencilla, pues siendo infinitamente superiores los
métodos anteriores, casi todos los contabilistas, en cnmplimiento de esa
ley de seguir lo mds ficil en materia de trabajo, practican éstos con pre
ferencia 4 aquél, cuyo modelo podemos examinar en la pégina signiente”

DEMOSTRACION

Cuando la época en que se corta la ¢j. es anterior al (ltimo venei-
miento, 6 enando hay varios vencimicntos posteriores al establecimicnto
de la ¢p.. se procede como en el primer caso.

Se ve, al examinar la ¢je. anterior, extendida el 81 de X.'"¢, que la
factura remitida por Cipriano Valdiri, el 2 de agosto, no serd exigible, &
mejor dicho, no vencerﬁgasta el 31 de enero ; este vencimiento llega, pues,
31 dias después de la clausura de la ¢j., y e han cargado indebidamen-
te 4 José Lopez, 31 dias de intereses sobre § 500.

Como los ntuneros del erédito representan los intereses debidos 4 Ci-
priano Valdiri, y respecto de esta suma, es lo contrario lo que debe tener
Ingar, la eseribiremos en niimeros rojos para poderla reconocer.

Igual cosa sucede con la suma de $ 100, v;. de la letra girada por
José Lopez & cpo. de Cipriano Valdiri, exigible el 4 de julio. E idéntico
razonamiento podriamos hacer con cnalquier cantidad colocada en el dé-
bito, y exigible después del dia de la clausura de la ¢;.

Resulta de lo que precede, que los nlimeros escritos en rojo en el
¢rédito deben llevar intereses en el débifo, y viceversa ; y ésta es la razon
por la cual hemos escrito con tinta negra en el débito los nimeros rojos
del erédito.

Hecho esto, se procede como en el primer easo, sin parar mds la
atencién en los ndmeros rojos, de manera que para la snma no es necesa-
vio tenerles en cuenta.

Algunas veces sucede que se anticipa 6 se prorroga ¢l dia sefialado de
antemano para la clausura de la cuenta llevada por estos dos ltimos mdé-
todos. En el primer caso, 0 sea en el de anticipacion, se busca la diferen-
cia entre la suma de los capitales del débito y la de los del crédifo, y se
coloea en la columna de pormenores del lado en que la suma de capitales
fné menor; esa diferencia se multiplica por el niimero de dias del ade-
lanto, y el producto se eoloca en la columna de némeros de la misma pi-
wina, y Inégo se contintia la liguidacion como si tal adelanto no hubiera
tenido lugar.

En el segundo caso, 0 sea en el de prorroga, se busea también la di-
ferencia entre las dos snmas de capitales, y se coloca en la columna de
pormenores, del lado de la suma mayor, con la explicacion de ser ¢ ba-
lance provisional de los capilalcs. En seguida se halla el nimero de diag
de la prorroga, se eseriben en su columna correspondiente, del mismo
lado en gue fignra la diferencia de capitales, se multiplican por ésta y
el producto se saca & la colnmua de nimeros, después de lo cunal se signe
la liquidacion sin tener en cuenta la expresada prorroga.
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